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Aanleiding

Met ingang van …… is de Wabo in werking getreden. De Wabo maakt het voor burgers en bedrijven gemakkelijker om toestemming te vragen voor activiteiten die van invloed zijn op de fysieke leefomgeving. Om het daadwerkelijk gemakkelijker te maken voor aanvragers zijn  overheden, meer dan voorheen, verplicht  tot samenwerking en afstemming van procedures die voortvloeien uit de Wabo. 

Dit document bevat de algemene uitgangspunten die de betrokken partijen van de Rijksoverheid hanteren in het kader van een goede en coöperatieve uitvoering van de Wet algemene bepalingen omgevingsrecht (Wabo) – in haar respectievelijke rol van bevoegd gezag, adviseur, vvgb-instantie, toezichthouder c.q. handhaver - tegenover overige bestuurorganen. Rijk, Provincie, Gemeenten en overige betrokken partijen kunnen elkaar op deze algemene uitgangspunten aanspreken.

Het doel van deze algemene uitgangspunten is om in de geest van de Wabo de samenwerking tussen overheden zo efficiënt en effectief mogelijk te laten verlopen in het belang van de aanvragers van een omgevingsvergunning. De algemene uitgangspunten zijn steeds geformuleerd op basis van wederkerigheid. Bij overeenkomst kunnen deze uitgangspunten tussen betrokken bestuursorganen nader worden uitgewerkt.

Algemene uitgangspunten

1. Samenwerking 

Bestuursorganen werken in het kader van de Wabo op pragmatische en constructieve wijze samen. Samenwerking geschiedt op basis van wederzijds vertrouwen en wederzijdse ondersteuning, waarbij advisering verder kan gaan dan de wettelijke taak tot advisering. Betrokken bestuursorganen informeren elkaar daarbij over en weer op adequate wijze. Indien mogelijk stellen betrokken bestuursorganen elkaar zoveel mogelijk in kennis van alle relevante informatie die voorafgaat aan of betrekking heeft op een voorgenomen aanvraag. Desgewenst bieden zij elkaar de gelegenheid om op informele wijze vooroverleg te voeren met elkaar en de aanvrager van de omgevingsvergunning.

2. Kwaliteit

De betrokken bestuursorganen waarborgen de kwaliteit van het aan het bevoegd gezag te leveren advies. 

3. Rollen

- Bevoegd gezag
Het bevoegd gezag zal bij de behandeling van de (voorgenomen) aanvraag de te betrekken bestuursorganen (voor advies of vvgb) zo spoedig mogelijk informeren. Deze bestuursorganen zullen door het bevoegd gezag ook zo spoedig mogelijk worden geïnformeerd indien, bijv. door opschorting van de procedure of anderszins, wijziging van de gestelde termijn aan de orde is.   

- Adviseur
De adviseur zal binnen de door het bevoegd gezag gestelde redelijke termijn komen tot zijn advies. Voor het advies van de minister van OCW (Rijksdienst van het Cultureel erfgoed)  ten aanzien van rijksmonumenten geldt, conform het Besluit omgevingsrecht een termijn van 8 weken.Indien zich bij de adviseur een situatie voordoet die kan leiden tot opschorting van de procedure of anderszins noodzaakt tot ingrijpen van bevoegd gezag, brengt de adviseur deze situatie zo spoedig mogelijk bij het bevoegd gezag onder de aandacht.

- Verklaring van geen bedenkingen (vvgb)
De vvgb-instantie komt binnen een redelijke termijn tot zijn bijdrage aan de omgevingsvergunning. Indien zich bij de vvgb-instantie een situatie voordoet die kan leiden tot opschorting van de procedure of anderszins noodzaakt tot ingrijpen van bevoegd gezag, dan brengt de vvgb-instantie deze situatie zo spoedig mogelijk bij het bevoegd gezag onder de aandacht.

4. Communicatie

Betrokken bestuursorganen maken voor hun onderlinge communicatie in het kader van de Wabo zoveel mogelijk gebruik van het daartoe bestemde Omgevingsloket Online. Indien communicatie via het Omgevingsloket Online om technische redenen niet mogelijk is, verloopt communicatie in het kader van de Wabo zoveel mogelijk via alternatieve vormen van digitale communicatie. Onderlinge communicatie in papieren vorm vindt slechts in die gevallen plaats waarin alternatieve vormen van elektronische communicatie geen uitkomst bieden. Het streven is om binnen drie jaar na invoering van de Wabo de uitwisseling van gegevens uitsluitend via het Omgevingsloket online te laten verlopen.       

Om een goede bereikbaarheid te waarborgen zorgen de bestuursorganen dat de contactgegevens in het Omgevingsloket online actueel worden gehouden. 

In beginsel loopt de communicatie met de (toekomstige) aanvrager van een omgevingsvergunning via het bevoegd gezag. In onderling overleg met de overige betrokken bestuursorganen kan het bevoegd gezag hiervan afwijken
5. Financiële vergoedingen

Voor de dienstverlening die voortkomt uit de uitvoering van de Wabo kunnen bestuursorganen – voor zover daarover specifieke afspraken zijn gemaakt - onderling kosten in rekening brengen. Dit gebeurt op transparante wijze.

6. Wet dwangsom 

Betrokken bestuursorganen houden in de uitgebreide voorbereidingsprocedure bij het maken van onderlinge afspraken rekening met de geldende termijnen, zodat de kans op het verbeuren van een dwangsom wegens niet tijdig beslissen tot een minimum wordt beperkt. Indien overschrijding van de termijn voorzienbaar is, dient dit tijdig aan het bevoegd gezag kenbaar gemaakt te worden zodat de beslistermijn (binnen de wettelijke mogelijkheden) opgerekt kan worden. Bij overschrijding van de beslistermijn is een verschuldigde dwangsom wegens te laat beslissen in beginsel voor rekening van het bevoegd gezag zelf of voor rekening van het vvgb-orgaan als het  de overschrijding van de beslistermijn heeft veroorzaakt.    

7. Toezicht en handhaving

Het bevoegd gezag informeert de betrokken bestuursorganen over de praktische uitvoering van toezicht en handhaving.
